展教学示范

搭建

交流

# 十年倾情帮扶 呵护群众健康

西北工业大学探索构建"三位一体"工作体系助力融水提升基层医疗水平综述

捐赠设施、全面

在西北工业大学派驻第一

指导,提升医疗服务

书记的安太乡江竹村, 因地处

元宝山腹地,交通极为不便,

最突出的问题是看病难。"之

前,村里没有卫生室,也没有

村医,村民买药看病都要到8

公里外的乡卫生院。"村妇联

主任潘桂琼说,2017年,西北

工业大学筹集8万余元为村卫

生室添置了心电图机、雾化吸

入器、血压计等设备。2023

年,该校又出资6万元,为村

卫生室翻新门窗,购置空调和

求,西北工业大学还为村医提

供免费学习进修渠道。村民潘

秋燕从医学院校毕业后回村当

了村医,但由于所学知识有

限,村卫生室几乎无人问津,

她多次萌生外出打工的念头。

西北工业大学帮扶办了解情况

后,安排她到西北工业大学医

针对基层村医能力提升需

融水苗族自治县是全国最 早成立的苗族自治县, 也是国 家乡村振兴重点帮扶县,县域 人口52万,辖20个乡镇。根 据中央安排, 西北工业大学从 2015年开始定点帮扶融水,当 时全县医疗卫生水平相对薄 弱,特别是乡村医生队伍规模 和业务能力都无法满足实际需 求,是乡村振兴工作中急需补 齐的突出短板。

为此, 西北工业大学探索 构建了队伍、平台、产业"三 位一体"的医疗帮扶工作体 系。10年来,西北工业大学依 托医院、生命学院、医学研究 院等机构和校友资源, 充分发 挥在医学人才培养、医学教育 培训和医疗资源整合等方面的 优势,针对大苗山医疗卫生服 务能力不强、基层卫生队伍能 力素质偏弱、乡村卫生健康教 育工作相对落后等问题靶向发 力,构建起医护队伍培训、诊 疗条件提升、医药企业招引的 "大健康" 医疗帮扶工作格 局,持续推进医疗帮扶一揽子 举措落地见效造福苗山, 为融 水卫生健康事业补短板、强弱 项,取得了良好的综合成效。

#### 筹措经费、创新 方式,做实医疗队伍 培训

从2019年起,西北工业大 学医院连续6年派出各科室专 家赴融水,对该县20个乡镇、 209个行政村的村医进行系统 培训,课程包括常见病用药规 范与处方、急诊急救技能培 训、心肺复苏术、中医适宜技 术应用、常见皮肤病诊治、急 腹症诊疗、传染病防治与报告 等,指导乡村医生切实提升业 务能力。



西北工业大学医院专家到融水开展培训。

水平

同时,该校还每年划拨10 万元专项经费,用于支持融水 卫生健康部门聘请各地高水平 医疗专家,到融水开展业务培 训、专题讲座、示范诊疗等, 指导建设名医工作室、苗医苗 药工作坊等。同时会同粤桂协 作对口的广东省廉江市, 联手 对全县的乡村医生进行全覆盖 轮训,实现优质资源共享。

此外, 西北工业大学医院 坚持"每周一专题",组织医疗 专家每周三以线上视频、直播 等方式开展2至3小时培训。融 水镇下廓村村医梁辉说,每周 三下午,他都会提前到村卫生 室, 进入视频会议室准备上线 上培训课。在融水的村寨里, 许多村医和梁辉一样,只要不 出急诊,每周三下午都会准时 赴西北工业大学的"千里之 约"。"送教上门+经费资助+线 上培训"相结合的模式,让村 医们在"家门口"就能掌握农 村常见病、多发病的诊疗技巧 和分级规范化诊疗技能,同时 也降低群众的就医成本,实现 "小病不出村、常见病不出镇"。

院进行3个月的全科培训,还 承担全部交通和食宿费用。这 次培训让潘秋燕坚定了在乡村 奋斗的信心。

除了线下培训与进修,西 北工业大学还为基层村医完善 了后援技术支持体系。得益于 在西北工业大学医院全科进修 的经历,潘秋燕有了许多"师 父"。每当遇到棘手病例,她 就实时连线西安的"师父"们 远程指导寻求"锦囊"。从一 开始时不时需要求助, 到现在 可以独当一面,她在为乡亲们 解除病痛之忧的同时, 也逐渐 得到了大家的认可。现在她每 年的处方量达到5000多份,已 经成长为全县优秀乡村医生, 是当地老百姓信得过的"健康

如今,越来越多的村医到 西北工业大学医院拜师学艺。 潘秋燕的"同门"越来越多, 偏远村寨村民"看病难"的问 题得到缓解。

#### 招商引资、延链 补链,吸引优质药企 落地

依托融水林业资源丰富、 林下中药材众多的"天然药 库"优势,2023年,西北工业 大学积极促成陕西知名药企幸 福制药亿元投资项目落地融 水,探索"金毛狗脊保护一繁 育一开发"综合利用路径; 2024年,西北工业大学又通过 陕西省广西商会招引血透项 目,目前已完成建设、取证并 开始试运行,有效缓解融水公 立医院血液透析床位紧张、设 备缺口问题。

同时, 西北工业大学通过 组织校友来融水考察,将甘肃 中药材龙头企业引进融水,并

在桂北中药材仓储物流中心成 立悦创农业有限公司,深耕林 下草珊瑚种植和深加工技术, 建设"万亩GAP中药材林下种 植"项目,形成了产业集群和 林下中药材"种植+加工+销 售"全产业链。

在推动产业落地的基础 上,西北工业大学还通过揭榜 挂帅方式,遴选该校生命学 院、医学研究院等专家团队与 融水秋野家生态农业公司签署 协议,联合进行新产品技术攻 关、药食同源产品功能试验等 科研合作,帮助企业先后获得 近10项专利授权,并荣获广西 科学技术进步奖,为企业的新 质生产力培育和转型发展提供 科技支撑。

近年来,西北工业大学在 融水直接投入医疗帮扶资金 250多万元,建设现代化的村 卫生室、便民医疗点,为融水 医疗事业发展注入了"一池春 水";还通过各种形式累计培训 村医4000多人次,全面提升了 基层卫生人才的理论水平、实 践技能与综合素质,培育出守 护各族群众健康的好"苗子"

今年, 西北工业大学又多 方争取社会支持,向融水捐赠 价值26万余元的体外除颤仪、 转运监护仪等医疗器械,配备 到乡镇卫生院、中心校和村卫 生室、嵘溪瀑布景区等,为大 苗山父老乡亲的健康保驾护

站在10年帮扶的新起点 上, 西北工业大学将持续发挥 研究型大学的学科优势、人才 优势和教育培训优势, 做好乡 村医疗振兴和医疗振兴乡村两 篇大文章,为苗山群众的健康 福祉持续贡献力量。

本报通讯员 袁源 报道摄影



教学示范课现场。

日报消息(通讯员龚远虹、梁俊 远报道摄影) 10月11日,西北工业 大学外国语学院专家团队走进融水苗 族自治县思源实验学校, 开展教学示 范课与教师座谈会两大核心活动,为 融水英语学科教学提质与教师专业发 展注入新动能。

八年级上册第二单元英语示范课 在学校多功能报告厅举行,专家团队 成员高契授课。课堂上气氛活跃,学 生与老师积极互动, 直观呈现高效课 堂的构建逻辑, 教学效果显著。现场 听课的教师们认真记录教学创新点与 实用技巧。

随后,专家团队成员杨惠英带来 《AI技术在英语教学中的应用探索》 专题讲座,详细讲解了AI技术从应 用选择到课堂场景的深度融合,为融 水初中英语教师开拓了"AI+英语教 学"的创新思路。

在英语教师代表座谈会上,专家 团队成员与融水英语学科中心组成 员、各学校备课组长及骨干教师围绕 "英语课堂效率提升" "AI技术在初中 英语课程中的应用"等主题开展深入

活动为县域英语教育搭建起高校 资源与基层教学实践的对接桥梁,有 助于促进融水英语学科教学质量提升 和教师专业成长。

### 融水举行庆祝中国少年先锋队 建队76周年主题队日活动

## 队歌嘹亮 少年立志

日报消息(通讯员荣珍珏、蒙成远报道摄影)10 月13日,"强国复兴有我 争当新时代好少年"—— 2025年融水苗族自治县庆祝中国少年先锋队建队76周 年主题队日活动在融水镇苗家小镇小学举行。

活动旨在进一步增强少先队员的光荣感与组织归属 感,将爱国主义的种子播撒进队员们的心田,助力未成 年人树立正确的价值观与理想信念。

庄严的升旗仪式结束后,入队仪式拉开帷幕。伴随 铿锵有力的出旗曲,中国少年先锋队队旗在旗手的护 送下缓缓入场, 现场少先队员与辅导员们整齐划一地面 向队旗敬礼,嘹亮的队歌响彻校园的每个角落。

仪式现场,高年级的少先队员代表郑重地为52名 新入队的少先队员佩戴红领巾。当象征着光荣与责任的 红领巾在胸前飘扬,新队员们眼中满是激动与自豪。全 体新队员在大队辅导员的带领下, 面向鲜艳的队旗, 举 起右拳庄严宣誓, 彰显新时代少年勇担使命、立志报国 的坚定志向。



为新入队的少先队员佩戴红领巾。

## 举办烧鱼节 共同庆丰收

10月9日, 红水乡高文 苗寨举办一年一度的烧鱼 节。千余名苗族同胞与游客 齐聚一堂, 共庆丰收。

活动在悠扬的芦笙声中 拉开序幕。22支来自贵州 省从江县、我市融水苗族自 治县的表演队伍身着节日盛 装, 载歌载舞, 现场洋溢着 欢乐祥和的气氛。

在烧鱼区,苗族同胞娴 熟地生火、穿鱼、翻烤,不 一会儿,烧鱼的香味便扑鼻 而来。来自河南的游客杨先

生兴奋地说:"在这里不仅 能品尝到鲜美的烧鱼, 还能 欣赏到独具民族特色的舞 蹈,这趟苗寨之旅非常值 得。

当天还举行了拔河比 赛,赛场内两队选手势均力 敌,赛场外的助威声、呐喊 声此起彼伏, 充分展现出苗 族儿女团结拼搏、奋勇争先 的精神风貌。

本报通讯员 黄诚 梁俊远 摄



#### 乐当"知心人" 甘做"引路人"

-记融水苗族自治县民族中学教师廖云芳



廖云芳在上课。

在融水苗族自治县民族中 学,总有一个身影,在上课铃 响前抵达教室,把黑板擦干 净,做好上课准备;暮色四合

时,她的办公室仍亮着灯,桌 前常围着几个捧着作业本提问 的学生。二十多年来,她把敬 业、热爱融进每一堂课、每一

次谈心里,慢慢地,她成了学 生口中的"廖妈妈"、校园里 的"指路明灯"。她就是县民 族中学初二年级女子班的班主 任廖云芳。

"教育不是灌输,而是点 燃火种。"这是廖云芳常挂在 嘴边的话, 更是她二十多年来 教学工作的真实写照。她始终 秉持"关爱每一个学生,注重 全面发展"的理念。她认为, 每个学生都是独一无二的星 辰,需要用心呵护、耐心引 导。课堂上,她是严谨细致的 "引路人";课后,她是学生信 赖的"知心人"。

"在廖老师的课上,哪怕我 举手回答错了,她也会笑着鼓 励我,说'敢于尝试就很棒', 在她的帮助下,我已经不怕举 手发言了。我想家的时候也是

廖老师安慰我,我觉得她就像 妈妈一样。"说起廖老师,学 生罗贝贝的眼里闪着光。

在女子班学生心中,廖云 芳是成长路上的指路明灯。如 今已升入高中的学生黎琪惠回 忆:"中考前我压力非常大, 经常偷偷哭。廖老师发现后, 就在每天下晚自习后在办公室 里陪我梳理知识点,跟我分享 自己的备考故事。我很感谢廖 老师的陪伴。"

廖云芳在教育上的用心, 让她带过的班级凝聚力十足, 多次获得"柳州市先进班集 体""柳州市优秀少先队中 队"等荣誉称号。

廖云芳深知, 要给学生 "一杯水", 教师需有"长流 水",因此她从未停下探索的 脚步。她说:"现在的教育理

念更新快,不学习就会落后, 我常去听年轻教师的课,也主 动参加各种教研培训活动,再 把项目式学习、分层教学等新 方法带回课堂,就是想让每个 学生都能找到适合自己的学习

二十多年来,廖云芳潜心 钻研学科知识, 反复打磨教学 方法,从优化课堂环节到创新 教学模式,在每一个细节上都 力求完美、精益求精。一分耕 耘,一分收获,凭借出色的教 学业绩与无私的奉献精神,廖 云芳先后获得了"柳州市师德 模范""柳州市优秀班主任 (辅导员)""柳州市教育改革 先锋"等多项荣誉。

本报通讯员 荣珍珏 蒙成远 报道摄影

## 融水11幅作品入选 2025广西艺术作品展览

日前,2025广西艺术作品展览在广西美术馆开 展,融水苗族自治县共有11幅作品入选。此次展览向 公众免费开放,线下展览至12月10日。网友也可同步 在"广西文联网"线上展厅观展。

近年来,融水文联组织文艺工作者围绕"铸牢中华 民族共同体意识"主线开展创作。该县入选2025广西 艺术作品展览的作品数量在柳州各县区中位居前列。

